

首席编辑:麻顺斌 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

2023年3月20日 星期一

编者按

在2023山东省旅游发展大会即将召开之际,刚刚过去的这个周末,以时尚之城的名义,我们相约在青岛的春天里:在上街里,肆意绽放的鲜花绿植装置,是引爆岛城市民社交媒体的必打卡之地,海上时尚走秀、邻里长桌宴,沉浸式演出令人流连忘返;以诗之名,诠释浪漫,著名诗人欧阳江河与多位青岛诗人相聚栈桥,共赴一场面朝大海的春日之约;大鲍岛以里院文化为主线,再现“串里串院”场景,打造“有趣、好玩、好逛”的新派里院生活示范区;西海岸半马在金沙滩鸣枪起跑,跑友们奔跑在山海环绕、绿意盎然的最美赛道上,感受这座城市的青春活力……当下,无论是游客还是市民,正迎着春的气息,感受着这座海滨城市独有的活力、自由和浪漫……



▲3月18日,来自市南区6所学校的小朋友们在百米长卷上绘出最美的青岛老城。
观海新闻/青岛早报记者 孙启孟 摄



►栈桥时装秀。观海新闻/
青岛早报记者 周少凯 摄

上街里·逛
春天旅游艺术
季上周末持续
火爆

春日寻游
大鲍岛城市艺
术节正式启动

上街里:人“海”了也“嗨”了

打开春天的方式有很多种,今年,市南区带来纵享春日的新方式——上街里·逛春天旅游艺术季。在中山路,构思巧妙的鲜花绿植装置,引得市民专程前来打卡;在平康五里、骏业里,沉浸式演出令人回味无穷……花海、人海,处处洋溢着蓬勃的生机。这场关于春天的狂欢,以太平路、中山路、四方路淮县路黄岛路三江里区域、海誓山盟广场为四大核心区,通过花、院、秀、宴、演、游、逛、展八大关键词完美诠释,带领游客沉浸式体验又酷又潮、逆龄生长的“春日限定”版老城区。

逛在春天

“60多年前,我还是个小学生,每年庆祝国庆活动都会经过中山路,我就穿上漂亮的裙子,在中山路等着,那雀跃的心情,至今难忘。”中山路街道太平路社区年近七旬的宋申华告诉记者,随着中山路复苏,她的期待又回来了。“中山路越来越好,我又看到了老城区的生命力,各种各样的活动接连不断,还有让我们这些老年人感叹不已的高科技,比如大屏幕、灯光秀,真是怎么点赞都不足以表达我们的欣喜。”宋申华还特意邀请其他地方的老朋友们来青岛一起逛街里,看看这里如今焕发的青春活力。

活动期间,在各个老城区的点位,一系列潮流市集火热来袭,热闹的场面用入山人海来形容一点都不为过。爱尔市集全新升级,以爱尔文创、爱尔露营、爱尔味蕾、爱尔手作、爱尔艺术、爱尔生活、爱尔老字号七大主题分类型融汇不同类型品牌,打造上街里文化旅游春日唤醒市集。黄磊旗下品牌黄小厨携“赶浪计划”来到青岛四方路和水龙池子,在青岛制造浪漫。嘉年华主题高跷快闪、Swing摇摆舞会、即兴喜剧、乐队、四重奏、爵士乐、salsa、西非音乐、非洲鼓及手碟、DJ、默剧、魔

术秀等来自全国及本地的表演团队与岛城市民一起联欢,每条街上都聚集了满满的游客。

爱尔市集上,一个售卖陶笛的摊位格外引人注目。负责人牛文静告诉记者,她的“陶笛乐吧”主要销售六孔陶笛,这次活动很早之前就关注到了募集信息,第一时间报了名。“最近市南老城的类似市集活动非常多,人流量也很大,我们对老城区的这种变化感到惊喜。”牛文静说。

饮品点位是每个商业场所不可缺少的一部分,尤其是如今的“奶茶经济”下,将饮品做出创意,与城市特色、文旅理念相结合,已经是潮流。正逢春日的爱尔市集上,以樱花等鲜花花艺为创意的饮品悄然走红,年轻人纷纷买来拍照打卡。现场的“轻念花饮”“鲜花遇茶”等摊位纷纷推出以鲜花为装饰的花茶饮品,既好看,又好喝,还有“青岛”字样。

食在春天

在潍县路19号太兴里,袁家村团队打造最具亲和力的上街里邻里长桌宴,“吃”是“逛”的最佳拍档。走进太兴里,能探寻到烹炒煎炸蒸的秘密。腊汁肉配白吉馍,现烤出来的白吉馍酥脆到掉渣,而夹在其中的腊汁肉,肉质软糯,糜而不烂,色泽红润,气味芬芳,一口咬下去,浓郁的醇香充满口腔。靠海吃海,正在吐着沙的蛤蜊,在锅里配上料经大火翻炒,怎一个鲜字了得;由红枣、糯米等好滋味制作而成的甑糕,带来Q弹甜美的感受……

如果买上一份食物,可以坐在整排的长桌上享用,和身边的小伙伴一起,在欢声笑语中乐享美味,再好不过了。如果愿意,还可以和桌上摆着的草莓盆栽打个招呼,最好是找到那最红的那颗。“我太爱这种大家一起享用美食的感觉了。”来自江西的游客陈潇说道。

当吃饱喝足再往前走,还能看到拉洋片的

表演,这可是已经基本绝迹的专属于老一辈的回忆。装有凸透镜的木箱里挂着各种画片,表演者一边说唱内容一边拉画面,古老拙朴的演出透出艺者的精湛技艺,令人赞叹不已。

来自江苏的罗先生这次特地带着自己的“糟粕醋瓦罐牛杂”来到了青岛。“我这次特意带着我们的特产来到了北方城市,想要看看合不合北方朋友的口味。”罗先生表示,青岛的人文氛围令他印象深刻,大家的素养都很高,也很浪漫,各种市集以及老城区的布置令人眼前一亮。

美在春天

上街里城市级花植装置创意大赛3月17日“甜蜜”来袭,花带着春的气息吹遍老城,邀市民游客一起乐享春日美好。创意大赛以“海风·春色”为主题,以青岛历史城区建筑墙体角落、门窗外围、商户店招等点位为创作场景,集结来自世界各地的百名花艺设计师,规模对标有着花艺界“奥斯卡”、花友“朝圣地”美名的切尔西花展,将繁花、建筑、里院与文化有机融合,打造百年历史城区最美花艺空间。

“我们在隔壁城市上大学,从抖音和小红书上看到青岛上街里的春日特色活动,就相约一起在周末过来玩了。”潍坊学院会计学专业的初二学生李钰和刘春鑫告诉记者,她们周五晚就到了,赶上了逛春天活动的开幕式,周六和周日白天就是逛逛拍拍。“这次上街里的花朵布置真的美爆了,怎么拍都出片,那种浪漫的氛围让我们沉浸其中,在青岛感受到了最浓的春天气息,这一趟不虚此行。”刘春鑫感叹道。

3月18日上午,来自大学路小学、太平路小学、市实验小学、莱芜一路小学、榉园学校、德县路小学等的150余名学生参加了百米长卷绘老城活动。“我画了老里院。”来自太平路小学的张同学说道,“那是我爷爷和爸爸小时候生活过的地方,我感觉特别有意义,应该被描绘和记住。”在孩子们的无穷创作力下,百米画卷绘就,缤纷斑斓的色彩、天马行空的梦想,孩子们用稚嫩的画笔,绘出历史街区别样的生机与活力。

首席编辑:麻顺斌 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

2023年3月20日 星期一



扫码看上街里·逛春天
百米长卷绘老城视频
视频剪辑 肖梦婕

深度 温度 锐度
周一见

早报原创 民生调查

2



▲卡通人物在四方路上巡游。 观海新闻/青岛早报
首席记者 孙启孟 摄

►“安娜别墅”的露天庭院内浪漫上演实景音乐剧《爱情绽放》。 观海新闻/青报
全媒体记者 王雷 摄

大鲍岛:再现里院“串里串院”场景

市北品味青岛风土人情、领略百年老城韵味,在斑驳的时光印迹里窥见城市灵魂。

记者了解到,春日寻游大鲍岛城市艺术节将持续至4月16日,活动期间40余项活动将陆续展开。博山路广场、易州路广场、广兴里将推出沉浸式互动剧、里院LIVE音乐演出、《古典也时尚》现代民族音乐会、“慢慢喜欢你”不插电live流行音乐会等多类型演出,为街区营造浓厚文艺氛围;大鲍岛文化休闲街区以春天为主题,通过应季花卉、绿植、灯光、展陈等方式,打造蒲公英的约定、色彩实验室、城市情书计划、最忆国风灯笼街等主题打卡点,供大家尽情游览打卡,拥抱春天;在高密路上以非遗、手造为主打,举办“艺起向里走”非遗购物节、“巧手匠艺”山东手造展销、非遗美食市集,游客可以逛老街、赏非遗、品美食;充分利用里院空间,组织开展高水平展览展示,无论是充满艺术气息的油画展、中外艺术家个展、摄影展、静态展,还是饱含青岛特色的百年青啤、里院规划、光阴故事主题展,都满载文化与情怀。

文旅新格局

在历史城区保护更新和旅游品质提升攻坚行动的推动下,市北区着力构建主客共享、近悦远来的文旅新格局。为进一步推动文旅资源提质升级、丰富文旅产品内涵,提升市北文旅吸引力,3月19日上午,春日寻游大鲍岛城市艺术节暨2023年“乐艺市北”文旅嘉年华活动在广兴里正式启动。

启动仪式现场举办了“经典咏流传”中国古诗词艺术歌曲专场音乐会,近20位音乐人用音乐演绎了《锦瑟》《青玉案·元夕》《满江红》等经典古诗词名作,让市民游客充分感受中国古典诗词的永恒魅力。随后,播放了由青岛国际邮轮港区服务管理局联合市北区政府共同打造的“星耀老城”的首个推介片。据悉,“星耀老城”活动将陆续邀请艺术家、明星、网红走进邮轮港区和历史城区,全方位、多角度分享老城、宣传老城,为历史城区代言,展现城市更新成果。

此外,现场还发布了“春日寻游大鲍岛城市艺术节”八大板块活动和以“溯源、寻知、童趣、拾景、逐潮、市井”为主题的6条全域旅游线路,展示了用剪纸艺术形式制作的长10米的里院长卷,邀请市民游客来

打造新地标

岁月在侵蚀建筑肌理的同时,也赋予了老建筑独特的魅力。从2019年起,市北区对其辖区内位于西部老城区的四方路历史文化街区开展了修复工程。2020年5月28日,“广兴里”正式开放纳客,老城区与新产业的碰撞就此开启。如今,大鲍岛的更新按照文物修复“修旧如旧”理念,破除景观提升格式化的传统思维,在确保不破坏地形地貌、不拆除历史遗存的基础上,力求保持独特的青岛特色。

随着城市的发展,这些存在于青岛人记忆中的历史街区成了市民很少踏足的地

方。幸好,随着历史街区的迭代升级,随着老城区的修缮转型,城市更新赋予了大鲍岛涌动的新活力,更多年轻人的目光渐渐被吸引过来了。

新兴产业种子在城市更新的滋养中逐渐“破土”。改造后的大鲍岛引入更多文化、艺术元素,重塑老城的生活场景。如果想要留住片刻美好,高密路上的岚曦社一定是一不二之选。作为山东首家复古全家福摄影品牌,摄影风格时尚且丰富,将中国传统的东方韵味,与西方美学巧妙融合,为每一位客人带来极致的拍摄体验。新中式装修风格、复古的里院坐落,以及店内摄影用的旗袍,岚曦社与里院在某种程度上相互成就、相互赋能。岚曦社主人奥斯卡告诉记者,来到大鲍岛后,感觉里院本身就是一个天然的摄影棚,在里院取景拍摄,非常具有复古风,“大鲍岛所具有的厚重人文气息和文化属性,为这片老街区和老建筑赋予了新生命和烟火气。希望通过我们的镜头,能够让更多的年轻人再次走进里院,爱上里院。”

以大鲍岛为例,如今,漫步大鲍岛文化休闲街区,网红餐饮、时尚零售、沉浸体验式小店、民宿等业态,“可逛、可玩、可夜游”且具有百年青岛特色建筑风貌的文旅新地标跃然纸上。

以“夜游”为主的的大鲍岛文化休闲街区北片区,正按照计划引入品质宴请、音乐酒吧、休闲娱乐、特色民宿等夜购、夜食、夜体验与夜经济相关产业,已有6家商户开始店铺装修,可以满足市民游客“全时”“全季”的休闲娱乐需求。同时,按照5A级景区标准,大鲍岛文化休闲街区南片也正统筹实施绿化、亮化等景观提升工程。

除了历史建筑保护性修缮外,街区配套工程和景观提升工作也在同步推进。连接大鲍岛文化休闲街区与上海路—武定路历史文化街区的浮岛公园也已完成主体施工,桥体初现雏形。下一步,北片将和南片的“日逛”主题形成呼应,联动创意零售、网红餐饮、体验互动、博物展览等业态,营造“周末微度假都市慢生活”的休闲氛围。

作为全国首个新派里院生活体验示范区,在新场景、新体验的有效融合的基础上,大鲍岛文化休闲街区将持续引入包含网红餐饮、时尚零售、沉浸式文化体验、休闲娱乐、主题住宿、创意办公等诸多业态,老城区里院文化将由此续写。一个个高质量创新项目,带着一批批优秀人才落地大鲍岛。

本报撰稿 观海新闻/青岛早报
本报记者 王彤 刘文超 通讯员 郝玉君

岛。新兴产业也从无到有,生成体系。

焕发新生机

对市北区而言,在推进历史城区保护更新过程中,既要导入新业态、新项目提升人气,也要实现城区品质提升。

近年来,市北区以5A级景区标准全面提升历史城区品质,深入开展保护修缮、协同提升、基础配套、产业导入、文史挖掘八大更新行动,打造“建筑可阅读、街区可漫步、城市可记忆”的全国历史城区更新典范。青岛国际邮轮港区服务管理局党组成员、副局长张平表示,历史城区是青岛的根和魂,将聚焦民生关切、打造民心工程,以城市更新建设“一号工程”大力推进历史建筑保护、城市功能完善、街区环境提升,商气人气重聚,整体打造“老建筑+新消费”“原场景+新体验”等业态场景,让老城增添新活力、焕发新活力。

以大鲍岛为例,如今,漫步大鲍岛文化休闲街区,网红餐饮、时尚零售、沉浸体验式小店、民宿等业态,“可逛、可玩、可夜游”且具有百年青岛特色建筑风貌的文旅新地标跃然纸上。

以“夜游”为主的的大鲍岛文化休闲街区北片区,正按照计划引入品质宴请、音乐酒吧、休闲娱乐、特色民宿等夜购、夜食、夜体验与夜经济相关产业,已有6家商户开始店铺装修,可以满足市民游客“全时”“全季”的休闲娱乐需求。同时,按照5A级景区标准,大鲍岛文化休闲街区南片也正统筹实施绿化、亮化等景观提升工程。

除了历史建筑保护性修缮外,街区配套工程和景观提升工作也在同步推进。连接大鲍岛文化休闲街区与上海路—武定路历史文化街区的浮岛公园也已完成主体施工,桥体初现雏形。下一步,北片将和南片的“日逛”主题形成呼应,联动创意零售、网红餐饮、体验互动、博物展览等业态,营造“周末微度假都市慢生活”的休闲氛围。